

EGYETÉRTÉS

Dr. PAP ZOLTÁN

EÖTVÖS KÁROLY

SZERKESZTŐSÉG: BUDAPEST, IV. VÁRMEGYE-UTCA 11. Telefon száma 706.

KIADÓHIVATAL: BUDAPEST, IV. VÁRMEGYE-UTCA 11. Telefon száma 706.

Mai számunk főbb közleményei: Veszélyek: Nemzeti akarat. Irta: Pap Zoltán.

akaró, de folyton-folyvást növekedő közjogi vitáinkban. A vitát azonban én sem döntöm el: a nemzeti akarattal akarom eldönteni.

a kint ácsorgó lázongó lömeget be nem eresztik mellétek. Jogot a jogostól tartanak! Elismerem, jó uton vagytok. De a jog idebent ebben a cifra palotában csak úgy foglalhat helyet, ha megismakodik, nem csizraságból, de tisztaságból.

emberek kerüljenek be a képviselőtestületbe. Ez pedig csak úgy érhető el, ha gondoskodunk valamelyes szervezetről, mely nem az utolsó percekben, közvetlenül a képviselőtestületi tagok választásának időpontjában, hanem jóval előbb dolgozik, folyton dolgozik az érdektelen hazafiak összetöbörzésében.

Jól tudjuk, hogy a bizalmi nyilatkozattal megbirkózni nem tudunk, mert ennél a kérdésnél a hivatalnokok is szavazni fognak; de itt van a hivatalnokok fizetése kérdése. Itt már nem szavazhatnak. Kijelentjük tehát, hogy ha a bizalmi nyilatkozatot beadják, akkor mi meg ellene leszünk a tisztviselők fizetésemelésének s azt leszavazzuk.

Nemzeti akarat. Felidézem az országgyűlésen felhozott amaz okot, melylyel a parlamenti reform szükségességét hangoztattuk. Felidézem azért, hogy bevilágítsak ezzel abba a magyar társadalmi rendszertelenségbe, melyre visszavezethető minden bajunknak szülő oka.

A kisebbség feljajdul, mondván s bizonyítja, hogy ez törvényszerűsítés. A törvényszerűsítők visszafelé: ne bizonyítsatok, hiszen beismertük, hogy megsértettük a törvényt. És elindulnak országot járni. Dicsekedik vele az egyik; elégtételt keres a másik. De mind a kettő bírói keres.

Mert a jog magasabb valami. Hogy jogokkal bírjunk, előbb embereknek kell lennünk. Hol áll még ez a nemzet attól a magaslattól, hogy minden országjárás nélkül a saját érzékével önmagától belássa, hogy a lakás kulcsát azért nem szabad idegen kézbe adni egyellenegyszer, mert akkor szabad lesz a ki-és bejárás a felülve grózt tűzhely körül milliószor; hogy hol áll ez az nagyon korrupt nemzet ettől a józan belátástól: látuk a közel elmuló napokban, amikor akadnak törvényhatóságok, a nemzet első őrei, amelyek bizalmat szavaztak azoknak, kik az ő tűzhegyeiknek kulcsát zsebükbé tették.

Felhozhatnám például Tisza Kálmánunk egész korszakát. Ime: miért Bokányi Dezső uré és miért nem a függetlenségi párt az utca? Mert megszoktuk azt, hogy a néppel csak a választások alkalmával foglalkozunk, ellenben a hatalmi intézmények és a latifundiómok folytonosan érintkezésben vannak vele.

Ime, így folytatja ezt a szerencsétlen országot a kenyér, mely más nemzetek fiait láplája. A nemzeti akaratról gondoskodni kell!

Végül csak szemügyre a kérdést a maga puszta valóságában! Ugy vizsgálom, mintha elébem terjesztenék ítélet-hozatal végett és abból a kiindulási pontból teszem meg az első lépést, hogy annak is igaza lehet, aki a nemzeti akaratot úgy értelmezi, hogy tovább kell haladnunk az alkalmazkodás útján, mert még az a bizonyos idő nem következett el, amikor nemzeti vágyaink teljesedésbe mehettek; annak is igaza lehet, aki azt hangoztatja, hogy az akarat, a melynek közelétkünkben megnyilatkozni lehetséges, az a nemzeti akarat erőszakos, hazug, ezt ő nemzeti akaratnak nem tekintheti.

Ég-e, hogy törtétek a tüt? Hát akkor az a varrás ott van. El nem fogadhatom tehát utólagos felháborodásokat, bármily nemes is legyen annak forrása, bizonyítékul, mert összeesküdtetek. Még nem tudom, kinek van igaza. Majd meglátjuk. Fordulnátok az országgyűlési többséghez? Igen, igen, hisz ez a vádolt. Fordulnátok a koronás királyhoz? Hiszen várjátok, ne zavarjátok. Keresnem kell a bírói illetékességét. Azt mondjátok: »Mehalt Mátyás király, oda az igazság?« Intézményt kerestek, a hol bírálókat bevádozhatósított? Meghalt Mátyás király. Ugy van: bíróságot kell szervezni, a hol megalkálhatjátok az igazságot. Azt mondjátok, hogy elvált állítalak föl az igazság keresésénél azt a követelményeket, hogy addig semminemű megfélemlítésre meg nem szüntetik az összeesküvést, a míg

te oly szépen tudsz síni, szemeid nem lesznek vörösek és kis orrosákd sem vörösödnek, pedig de csunya, mikor az asszony sír és az orra vörös lesz! Panaszaid lassacskán a legmélyebb ellenszenvet keltették bennem amaz egoista ellen, aki egy ilyen kedves, szép, elegáns asszonyt lánczolt magához és ainek ostobának is kellett lennie, hogy képes volt elmagyarázni ilyen kincset. Ez az ellenszenv aztán lassacskán gyűlöleté változott át, mikor töled egyre hallottam, hogy ő mennyire kegyetlen, mennyire álváló. Bizonyára emlékezni fogsz még rá, hogy akkoriban, minden beszélgetésünk — meg a leggyöngédebb is — azaz kezdődött és végződött, hogy gozsz ferjedt keményen elileitük. O Párisban tartózkodott, hogy ott bankjánk fiókot alapított, de veled nem törődött, ha vajon él-e, vagy meg vagy-e halva; nem írt neked soha, csak is a bátyjától kaptál hírt felőle, aki ezalatt az itteni üzletet vezette, a háztartáshoz és egyéb szükségleteidhez pedig pénztárosa útján juttatta hozzá a pénzt, de ezzel is hányszor fősérténykedett! Te annak a gyandának adtál kifejezést, hogy Párisban bizonyára valami viszonya lehet és meg gyönyörűdél is, hogy ebben a tekintetben milyen rossz izlése van. Ebben a tekintetben kissé elmentem dabsba. Keveztél és én sohasem voltam kedves megértene, vajjon te, egy szerelem nélkül való házasságtól megundorodva, hidegséggel megduszítottad el magadtól a ferjedet, vagy ferjed, aki szívtelen és izléstelen, elhagyott teged, hogy kétszínű gyönyörűk után vadászasson. Egyébként valami nagyon komolyan nem is foglalkoztam ezzel a dologgal; beírtam azzal, hogy te biztosítottál felőle, hogy közted és közted minden összeköttetés megszűnik. E ferfi iránt ezért megvetéssel azonban olyan dühbő változott át, mikor pár hete hírt jött, hogy visszatért, hogy még én is, aki pedig díszelksem vele, hogy elég hidegvérű és közönyös vagyok, meg voltam illetőve a te nagy haragodtól. Aztán meg, mi olyan boldogok voltunk, annyira örvendhettünk zavartalan kényelmünkben sze-

relmünknek, minek jön most vissza ez a bekezdő? Ki hívta őt vissza Párisból? Legutolsó találkozásaink alkalmával te meg azt mondtad nekem, hogy ő szerelmileg legveszedelmesebb ellensége, olyan ember, aki bár maga nem szeret, mégis a fölkeltetve adja, aki, bár nem törődik a feleségével, mégis egyre kinnozza, bábkának tartja és megköveteli, hogy a hábu úgy engedelmesséked, mint egy rabzolgánál. Közös ellenségünk az utolsó időben körülbelül ilyenformán írtad le: ellenszenves, csopet sem elegáns, tisztátalan, udvariatlan; harmizkedt éve daczará olyan, mintha leguább is negyvenöt éves volna; sokat eszik és pedig izés nélkül, ostoba, mikor komoly, szemtelen, mikor szellemes akar lenni. Ugy teszi magát, mintha sokat dolgozna, csak azért, hogy bámulják. Természetes, hogy ilyen ferfi mellett neked a legboldogtalnabb asszonyknak kellett lenned; ő maga oka a te egyetlen bánatodnak, annak, hogy engem szeretsz — boldogító bün, melyet nem kellett neked megbocsátanom! — ő felelős minden bánatodért, minden vétkedért. És te megesskétél engem arra a nagy briliánskeresztre, melyet én ajándékoztam neked s melyet te jámborban meg is szenteltél — megesskétél engem, hogy azt a szövegetet sohasem fogom látni s hogy mindig el fogom őt kerülni. Megesskétél meg, teljesen áthálva a hitlő, hogy eskümet meg is tartalom és annyiul szivesebben, mert hisz az ilyenfajta ember undort keltett bennem. Kedves szép Daisy, nem az én hibám, hogy Simonetta Frankót, a te ferjedet mégis megismertem. Ah! Hoznak amaz áldot vagy átkozott bennünket össze. Utána meghívott engem reggelire a kávéháza s később hazába is, asztalhoz. Mit tehettem volna? Ferjedet mindjárt az első pillanattól kezdve rendkívül rokonszenvesnek találtam, két, őszinte gyermekszemeivel oly nyíltan néz az emberre és hangja olyan melegen, lágyan cseng, hogy belemarkol az ember szívébe.

Készváltása meleg és forrás, nem visel ékszerket, mint azok a bankárok szokták, a kik gyanus üzletekkel foglalkoznak, ruhája, öltözékese igazán kifogástalanul elegáns. A reggelinél nekem kellett a menüt összeállítanom és elveztem, milyen jókedvűen érkeztek, milyen keveset iszik, mivelhogy — mint mondta — neki vitagos feje van szüksege délutáni üledéletek. Mikor hoztattok jötem elődte, kitűnő dívert kaptam és ferjedtől megtudtam, hogy ő is nem te tanácsokzik a szakaszok, ha vendégeitek vannak. És a virágokat is, melyek oly izléseesen díszítették az asztalt, ő rendezte. O mosolyogva nézte őket, miáltal te kénytelen voltad. Aztán, mintha mentetmi akarta volna magát, hogy a virágokat úgy szereti, beleírt engem egy rendkívül érdekes beszélgetésbe a művészetről és sok mindentől, amire már nem emlékszem. Hát csakugyan ez volt a te ferjed, a kiről te nekem annyit mondtál beszélte?

Az Egyetértés társaja.

Szakítás. — Az Egyetértés társaja. — Irta: Serao Matild. Drága Margot! Őszintén megvallom, nem bírom tovább. Nagyon is sokat harudtal nekem. És nekem sehogysam akaródnék, hogy továbbra is boldondá tart. Engedd meg, hogy védekezsem az ellen a téves felgáts ellen, amit az én szellemi képességeimről tipálász és hogy megmondjam neked, hogy semmi sem jogosít föl arra, hogy engem a világ legmeggyöbbszamarának tarthass. Amióta egymást ismerjük, annyi sok mesével áttáttál, hogy most már ki nem állom tovább s fel kell hogy világosítsalak az én igazi lelki világomról. Nagyon jól tudod, hogy nem vagyok tulpanit, hogy mindig elnéző voltam és vagyok minden emberi gyöngöseség iránt; különösen pedig ama női gyöngöseségek iránt, melyekből mi férfiak még hasznót is huzunk. Ugyan mit is tennek mi, ha ti gyöngök nem volnátok? Bűnbocsánat tehát minden véteknek, annyival is inkább, mert hisz a véteket kelteshen szokás elkövetni, a bocsánat és elnézés tehát ilyenformán a társadalmi életnek nagyon is fontos alkotórésze. Az asszonyok hazugságai is bennem, valamint minden férfiban, akik élni tudnak, a legelőször bióra találnak. Teljesen értem és helyeselem is, ha egy asszony hazudik a szabónőre szánláját, sétának ezírájt, egészségi állapotát, a látogatásokat illetőleg, melyeket fogadtak, vagy amelyeket nem tettek meg, ha hazudnak ama rokon-vagy ellenszenvet illetőleg, melyek kinnozták; megbecsülni ama hazugságokat, melyekre vatemédnők kell leveleket illetőleg, melyet írnak, vagy a rosszul járó órák illetőleg; megbecsülni hujak hazug színdét és mindama üres szavakat és üres fecsegéseket, melyeket egész nap az ajkaidon kell hordaniok.

Vagy tán nem állattál-e engem mindeme hazugságokkal és én nem színtelen-e kételességszerűen, hogy mindent elhiszek? Tettem-e neked ezertcsak egyszer is szemrehányást? Es ha elvette, az őszinteség egy rohanában körülfontad karjaiddal a nyakamat és tölem nem kívánt apró vallomásokkal teltél, vajjon én, a te sárka maestrad — mint nevezni szokták — megkarmoltalak csak egyetlen egyszer is? — Ellenkezőleg, ezeket az elragadó apró vallomásokot mindig olyan pillanatok követték, melyek bájosak voltak mindkétünknek; nekem ép úgy, mint neked, kis fekete ezizám, miként engedelmességgel én nevezhetlek!

De az örökös hazudozások, melyekkel hónapokon át félelmet és szívetem megtöltötél, sokat, de sokat súlyosabban és kevésbé bocsájtathók meg, mint azok a kevétkemények nélkül való apró kis hamisságok, melyeket szivesen bocsájtunk meg az asszonynak, mert hisz ezek az ő természetes fegyverei. Te engem és még valakit a hazugság oly hálózatával fontál be, kedves Daisy, hogy azt kell hinnen, a te lelkesked is éppen olyan fekete, mint a hajad, mint a szemed.

Csak emlékezzél reá vissza, hogy kezdtél nekem udvarolni! Az első pillanatban véglenl megétszettél nekem és lásszólág én is mindjárt ciegge tettsztem teked; a ferjed Párisban idóztál. Eleinte sohasem beszéltem róla, gröngydeitenségnék tartottam ezt tenni, mert a ferji, ki megakarok csálni, mindenesetre igényt tartatit kíméletemre. Először a tettei róla említést és anélkül, hogy kérdeztelek volna, nagyon megalító historiat mondál el nekem ezzel a hideg, brutális bankárral kötött házasságról, aki nőül vett teged, hogy legyen egy asszony, akin kiállithata drágaköveit, a szalonjában pedig legyen egy asszonyi automatája. Nemcsak hogy elbeszéléd nekem két éves házasságodnak minden szenvedését és csalódását, de újra és újra ismételted panaszaidat, szenvedéseidet. Oh hányszor sirtál boldogtalan házasságod miatt kis fészünkben, melyben annyit boldog órák töltöttünk. Hisz

Mondhatom neked, hogy mindjárt az első tárgyalások után, melyeket a párját illetőleg folytatunk, tisztában voltam ferjed jellemét illetőleg. Az eset igen súlyos volt. Két barát, akik azelőtt testvéreleg szerettek egymást, összekötöbözött, mert a másik felbonlta Alotta nővérvél való elfegyvesed. Az egész társadalmi életnek érdekében elbecsületes iránt, mely végtelen lehetett volna két derék fiatalemberre nézve. A te ferjed, drága Paquettem, ezt a kényes ügyet anyni tapintattal, oly igazságérzettel, anyni ügyességgel oldotta meg, hogy a siker teljesen őt illette meg és én egyebet nem tehettem, minthogy összes ajánlataihoz hozzájárultam. Csak képzél el egy bankárt, a ki egy súlyos becsületbeli ügyet általános megelégedésre, még az ellenfél melegedédsére is, old meg! Őszintén meg kell neked vallanom, hogy attól a pillanattól kezdve ferjed barátja lettem.



**Baró Fejervary nagyon jól tudja, hogy ő felsége némilgy impresszionista és rendesen annak az embernek a hatása alatt áll, a kivel leginkább beszélt. Há a volt honvédelmi miniszter elé diplomata és úgy tudja rendezni a dolgot, hogy ez az utolsó mindig — ő legyen, noha olyan ember mostanában igazán alig jut a felség elé, a ki a Tisza ellen folyó intrikáknak, az ő megbuktatására irányuló törekvéseknek lenne részese. Azután következik Tisza érós támasza: Kötér.**

**gróf Khuen Hédervary Károly,**

a király személye körüli miniszter. Őt leginkább sértett hűségé vezérli. „Ha nem kellett volna a magyar képviselőháznak en — gondolja magában, — hát ám látta most miként boldogul Tiszával. Csak hadd üljön az ellenzék nyakán most Tisza.” Minden erejét latba veti, hogy a miniszterelnök utjából elhárítsa az akadályokat, hogy Tisza pozícióját megerősítse és mondhatom, hogy Khuen-Hédervary nem rossz szövetséges, mert az udvarnál szeretik és adnak is a véleményét. Hogy Khuen-Hédervary ilyen határozatlan foglalt állást Tisza mellett, tehát egyáltalán a díszidősek ellen, az annál különösebbnek tűnhetik föl, mert Khuen nagy intimitásban volt a kaszinópártiakkal, akiknek igen sokat köszönhet is. Nos, Khuen egyszerűen cserben hagyta Andrássykat. Ez igaz, hogy halátlanság, de hát lehet a politikában háláról beszélni? Azután meg Khuen-Hédervary még mindig riválist lát gróf Andrássy Gyulában. Tudja ugyan, hogy Andrássyknak e pillanatban semmi chance-a sincsen, de hiszen mit lehet tudni, mit hoz a jövő? Andrássy mindenesetre olyan ember, akivel jelentékenyen kell számolni. Először is a nagy Andrássyknak és már emeli a körülménytel fogja is bírja az udvar teljes bizalmát. Másodszor erős egyéni kvalitásokkal megáldott ember, akiben van helyeség, van tudás, aki olyan individuum, aminő a magyar arisztokráciában sajnos, föltételezhető. Andrássy olyan helygelte az udvarnak, hogy ott még legutóbb történt kísérletet se tekintik politikai faux pas-nak. A jövő tehát még kedvezően alakulhat Andrássyra nézve, már pedig a jövőnél Khuen-Hédervary is remél. Fölfelé tehát Tisza jól áll. Mikor nemrégiben észrevették, hogy

**Lichtenstein herceg fődavarnester**

némilgy a miniszterelnök ellen foglal állást, ami kétség kívül egyenli ellenszenvének a dolga volt, Tisza bécsi barátai iparkodtak a fődavarnester hangulatát megváltoztatni és ha ez talán nem is sikerült, de annyit igen elérték, hogy Lichtensteint semlegessé tudták tenni. A fődavarnester egyébként nem túlságosan veszedelmes ellenfél és ha őt mégis siettek Tisza javára megpuhítani, tetteket óvatos előrelátásból, nehogy a herceg egyszer, döntő pillanatban ártson legfelsőbb helyen Tiszának. Hiszen Tisza barátai az ő diplomata számításokba annyira nem néznek, hogy a miniszterelnök javára a legkisebb befolyást is iparkodnak fölhasználni. Ezer vezetendő vissza, hogy a közel-múlt napokban

**egy hölgy.**

aki Bécsben igen népszerű, Budapestén járt, hogy latha vessé a maga szavát Tisza érde

Yveline nagyon bosszankodott ezen. Csak nem durrög a rossz hír? Aztán azt gondolta megint, hogy talán később jön és minijárt ebeélés is marad, ahogy azt már annyiszor megtette. És ez a gondolat újra leköltötte minden figyelmét. Hiszen Sinai báróknak azt mondta, hogy jöjjön el hat órára és éppen mána csöppet sem kívánja, hogy ez a két ember találkozzék — nála!

Közszaszin, egyszerre lüzurát húzott, a mely különösen jól illet természet, kényelmentesen hátradítt hinaszként és várta a bárót. Azt látte, Sinai már nagyon türelmetlen lesz, hogy elhatározását megtudja és ezért a megfuztározott örindől jóval előbb fog előjnni. Akkor majd Yveline nagyon hűbeárosan busezik el tőle, talál valamit okot, hogy ki kell kocsiznia és így Sinai báró és Chagny ekerülük egymást.

Hat órákor már unta a tellenseget, bele is fíradt ebbe a várakozásba. Kézbe vette a Tempet, szétöpte szalagját, melyet, mint a czigariettát, összesodort az ujja között és amikor — ezt is meguntta, szétterítette az újságot és gyorsan, türelmetlenül átutotta a sűrű sorokat. De a gondolata egészen másutt katarozott.

A legutolsó oldalon, az „utolsó hírek” között egyezsere egy ismerős név költtélte le a figyelmét. És olvasta a következőket:

„Vicomte Chagny előző éjjel a Montaigne fasoron levő lakosán vátlatlanul meghalt. Altalában azt hiszik, hogy Chagny, aki erősen átküldt és este még akonicszepekert küldte elszövegét, hogy a gyógyszerrel köhögését csillapítsa, évetette az adagot és a szert jóval nagyobb adagban vette be.

Vicomte Chagny harmincyolcz éves volt. Tükeletes világi, művelti, tudományos férfi, aki vesélyes felfedező utakat tett, szellemi mindig friss, eredeti volt. Különös szokása, hogy soha sem tartozott semmiféle klub föltételekbe. Halála az Argonne, Braecieux és Férey családoknál mély gyászba borította. A halottat, különös kívánságára, a Szajna mellett, a valléury-i temetőben fogják eltemetni, Párisban egyáltalán be sem szentelték.”

(Folytatása következik.)

kében. Budapestre jött pedig ez a hölgy a förendház egyik előkelő tagjának a kérésére, nemkülönben az unsozására néhány bécsi politkratának, akiket barátság füz azhoz a förendházhoz taghoz és akiknek legegységibb érdeke, hogy Tisza megmaradjon állásában. Van persze gróf Tisza Istvánnak egy hatalmas ellenfele is. Ez:

**Körber osztrák miniszterelnök,**

akiről trultralevő, hogy Szell Kálmán iránt a legnagyobb barátságai viseltetik. Adott pillanatban dr. Körber Tisza Istvánnak goncsot fog vetni, ez bizonyos. Nemkülönben bizonyos az is, hogy Körber mindent el fog követni gróf Andrássy Gyula érdekében, tudatában annak, hogy Andrássy milyen erős támogatója volt Szell Kálmán politikájának. Ebbeli állásfoglalásban jelentékenyen bátorítja az osztrák miniszterelnököt az a pozitívum, hogy

**Ferenc Ferdinánd trónörökös**

épenéggel nem bírja a Tisza-kabinetnek, de annál szívesebben látja gróf Andrássy Gyulát a magyar kabinet élén. De persze, nem valószínű, hogy a trónörökös beleszóljon egyelőre a magyar politikába. Hagyjja, hogy a dolgok folyjanak le, mert Bécsben általában úgy fogják fel a helyzetet, hogy a jelenlegi magyar kormány, melynek a ténykedései osztrák szempontból, főleg pedig a közös hadsereg szempontjából kedvezőek, ha lesznek is kellentelenségei, végre tudja majd hajlani azt, amire vállalkozott. A közeli jövő megmutatja majd, hogy az a fel fogja megajlani-e a helyet. Annyi bizonyos, hogy ha az új ülésszak első ülésén az ellenzék, melynek vezérő bizottságáról az a hír járja, hogy valami rendkívüli megiepetést tartogat, nem viselkedik igen bravurosan, hat Magyarországon Bees egyszerűen keresztül fog gázolni a jövőbe.

**Ujabb puccs készül.**

Megbízható helyről vett értesülésünk szerint ma határozatba ment, hogy gróf Tisza István e hó 11-én nem utazik Maros-Vásárhelyre. Ebből pedig arra lehet következtetni, hogy az országgyűlés új üléséssza alkalmásint már e hó 12-én megnyílik.

Ezt, értesülésünk szerint, így határozta el ma délelőtt, a képviselőház előnké szobájában megtartott konferencián. Tisza számírt rá, hogy az ellenzék képviselői egy nagy része vasárnap, e hó 11-én a népgyűlések alkalmából elmegy Budapestre és hétfő reggelre még nem igen tér vissza. A ki visszatér, az is fíradt, törődött lesz. Azért akarja úgy rendezni a dolgot, hogy csak hétfőn, decz 12-én reggel ragasztat ki a törvényuozón hirdetésekot, hogy a képviselőház délelött 12 órakor ülést tart.

A kormánypart tagjait bizalmasan értesítik persze, hogy kellő időre legyenek itt, de semmiféle módon sem akarják előbb publikálni, hogy a képviselőház első ülését mikor tartja. De ez az újabb puccs semmiestre se fog sikerülni. Az ellenzék résen van!

**Daranyi beszéde.**

Daranyi Ignác volt földmívelésügyi miniszter tiszteletére ma este lakonád rendezték a II. kerület választási a budai Vigadóban, a hol igen sok jelenek meg, hogy meghallgassák képviselőjűk nyilatkozatát, mely iránt politikai körökben is nagy volt az érdeklődés.

Darányt megjelenésekor szűnni nem akaró éjenzés és taps fogadta és az est folyamán a választók gyakorla adak kéjezést képviselőjűk iránt ezert rokonszenvűnek.

A lakonád szűlésre emelkedett Darány Ignác, emondvan bevezetésül, hogy kerülni akarja a kűlő látás eszközeit és rövidre fog szorított, mert ami mondati való volt, azt már emondották előtte gróf Andrássy Gyula, Szell Kálmán és Wlassics Gyula nyilt levallekben.

Kijelenti, hogy elléli az obstrukciót és így ozzolta és helyeslte a kormány abbéli törekvését, hogy a szolássabadság tartatása mellett a házszabályok megsértelése szigorított módosítás eléréje és ozzja, helyesli ezt ma is. Aztán így folytatta:

De ép oly ószintén tartozom megmondani, hogy szerintem e kérdésben a pártok közi békés tárgyalást kellett volna megkísérteni. S tartozom azt is ószintén megmondani, hogy az idopont e kérdés elóvetelére szerintem nem volt helyesn megválasztva. Meggyözödésem az, hogy államunkat érdekel nem egy fontos törvényjavaslatot leelelt volna meg bökésen tető alá juttatni. De azt sem hallgatott el, hogy az ellenzék is szerintem lübat követelt ekkor, midőn a huszonegy. szolássabadság bele-menni vonakodott. Ekkor terjesztette elő a kormány a Daniel-féle határozati javaslatot, majd később a párluzanos ülések is elhatároztak. Ezzel a kérdés új előrelátást stádiumba jutott, hogy nézetem szerint bizgadt erélyvel és nyugodt kitartással a kűlőzött czelt törvényes uton el lehetett volna éri. Közbejött azonban a november 18-iki ülé s annak délutánján az ismert előnké ónkényes enuneciáció. Ezt én a Ház határozatának e nemigmerhetem. Ezen enuneciáció új körülmények közt jött létre, hogy annak megtörténte után számos jelen volt képviselő egyamástól kérdezte, hogy az általános zárószóban mi történt? Ezt nem lehet egytelengyszer elkövetett

jogsértésnek nevezni. Ez ónmagában a jogsérelmek egész halmaza, a a mit szükségkép maga után von, az a további jogsérelmek behatározzat szorozta. Mert amit érszak hozott létre, azt csak alállandó s fokozott erőszakkal bírja fenntartani.

Azt mondják, hogy törvény nem sértellett meg. Hát mi egyeb a házszabály, mint a Ház törvénye? Igaz, alakilag nem törvény, de jelentőségével fogva számlalato törvény fontosságát meghaladja. Hiszen minden törvényünk a házszabály segélyével jön létre s arra vezethető vissza. Nem lehet tehát kérdés tárgya, hogy a házszabály s annak sértelent fenntartása az alkotmányos jogrend egyik biztositéka.

Igaz, hogy az ellenzék egy kis töredéke a technikai obstrukció által a házszabály betűjére támaszkodva, annak szellemével lelkiismeretellenül riasztott. Ezt eléggé karbolatni nem is lehet. De a november 18-iki előnké kijelenés egyezsere sértelente meg a jogsabály betűjét és szellemét; megérettelle egyszerűen némacsk a formát, hanem a lényegét is. Mert ha valahol, a házszabálytál a forma lényegét is jelenti.

Mi az ostryot soha el nem ismerők Körönzabadságat harcolunk a jogvesztés elmelete ellen. A mi alkotmányos szervezetünk egy ónmagunk által alkotott ezredéses hatalmas boltozat: a boltozathól elég egy-két sarlókövet kivetni, hogy ingalag lezzen az egész.

Es más nemzetek példájára se hivatkozunk. A mi helyzetünket az ő helyzetükkel egy napon említeni nem lehet. Mi egy más óndáló állammal közögi kapcsolatban élünk. Mi sem nyelvileg, sem felekezeltileg nem alkotunk egységes nemzettel, mi sem anyagi, sem szellemi terékintésben azon nagy nemzetek mellé, melyekre hivatkozunk, napunkat nem állithatjuk.

Az a kérdés támad, lehet-e a november 18-iki eseményre nézve a nemzetre hivatkozni? Nézetem szerint nem lehet. Mert a nemzetti a jogsérelmet nem oroszolhatja.

Már most az a további kérdés, hogy mi történik? Én azt tartom, hogy a helyzet szándakszám egyletegy feltétele van és ez az in integrum restitutió, a status quo ante, és ezzel a jogfolytonosság helyreállítása.

En a miniszterelnök urnak a házszabályok módosítása tárgyában a házban kifejezett ózójával egytelentem és ma is egytelent: hazafias intencziójáról teljesen meg vagyok gyöződve; nem is hagyam el mudaddig, a mig leküszimertem szerint vele mehettem. Találkí tervet nem ismerem ugyan, de előre jelenem neki, hogy mely határolt hi nem követeltem. Ezt a határt a november 18-iki délutáni ülésen előirtázt esemény állépte. Ami ekor történt, azt törvénytelenség tartom s érte a felelősséget nem vállalhatom el, a szabadelvű hatalmától eddig valott érem sértelent fenntartásával kiletem. Magától értelődik, hogy a szabadelvű irány mellett ezennel s rendelenük ki fogok tartani.

Beszéddet azazt fegjeste he, hogy e borus helyzetben bírik a magyar génuusz esodotávó erejében.

A kormánypart boykottálása.

Az ellenzék képviselői tudvalevőleg elhatározták, hogy a kormánypart tagjával megszakítanak minden társadalmi érintkezést. Alják is a szavikat.

Szombaton történt Aradon, a Kossuth-ünnep alkalmával, amelyre elment Olaj Lajos országgyűlési képviselő, a Kossuth-pártnak az a kurucvérű, temperamentumos kültűő tagja is.

A díszestélyen Barabás Béla a közönség soraitban levő Olaj Lajoshoz ment és látta, hogy jöjőn az emelvényre, ahol a notabilitások foglaltak helyet.

Olaj nem ment. Azzal felelt, hogy: — Jobb nekem itt!

Ere Nemes Zsigmond kormánypartí képviselő közeleddet Olaj Lajos felé. Ő is kapacitálni akarta, hogy menjen az emelvényre. De alig kezdett szólni, Olaj a külfölte levő közönség füle hallatára azt monda: — En az urat nem ismerem! Azokat az urakat, akik a képviselőházban törtétt gazdaságban részt vettek nem akarom ismerni!

Es hátat fordított Nemesnek, aki erre szótlanul távozott Olaj mellől.

**Az ország cselekszik.**

A legközelebbi napokban megint sokféle leszenk az országban tiltakozó népgyűlések. Szó volt róla, hogy ezeket egykerek-másikra, így Pozsonyra meg Szekesfehervárra elmegy Kossuth Ferenc is. De mint illetékes helyről értesülünk, a függetlenségi és 48-as párt vezére, aki az ideen, mint emlékeztetés, négy hónapot töltött el ágyban fekvés, súlyos beteg, egyhamar nem engedheti meg magának, hogy gyakori utazásokkal végezzen. Ha rajta állana, örömmel menne el mindenhol, ahová megijevik. Amde a dolgoha beleszólanak van az orvosoknak is. Azok pedig kereken elittották az utazást Kossuth Ferencnek, akik már legutóbbi győri utja is megviselt. Kimélnie kell hát magát, hogy régi baja újult erővel ki ne törjön rajta. Ezért Kossuth egyelőre nem fog a vidékre elmehetni.

Az ellenzék tagjai azonban egyébként nagy számban készülnek a népgyűlésekben való részvételre.

**Népgyűlések.**

A következőkben közöljük, hogy az eddigi megállapodások szerint a legközelebbi napokban hol lesznek népgyűlések és hogy azokban a képviselők közül kik vesznek részt:

7-én: Rákóczi. Hegedűs Károly és Horváth Gyula.

8-án: Kápolna, gróf Apponyi Albert, Szederkényi Nándor, Samassa János, Bernáth Béla, Günther Antal, Vissóti Soma.

8-án: Lőszó. Gróf Apponyi Albert, báró Bánffy Dezső, báró Kaas Irod, Samassa János, Hammersberg László, Zmeskal Zoltán.

9-én: Szekesfehervár. Gróf Zichy Jenő, gróf Zichy András, Bartha Miklós, Ugron Gábor, Köller Tivadar, Horváth Gyula.

10-én: Balgeivár. Eötvös Károly, Olaj Lajos, Egry Béla, Nemesi Pál.

Komárom. Hilberth Károly, Thaly Ferenc. Szabadszállás. Krasznay Ferenc, Pozsgay Miklós.

Gyula. Bernáth Béla, Justh Gyula, Lovász Márton, Lengyel Zoltán.

Közösmentáron. Barabás Béla, Balfi Gyula, Tivadár gróf, Obolcsényi László, Veress József, Draskóczy László, Súrman György, Molnár Jenő.

Rákospalota. Ujpest. Pap Zoltán, Sümegi Vilmos.

Arad. Nagy Sándor, Molnár Ákos.

Szombathely. Gulner Gyula, Buzáth Ferencz, Losoncz Beniczky Árpád, Kécsky József.

Reszterozobanya. Szamere Attila, Smialovszky Valér.

Szamosújvár. Lendl Adolf Steiner, Fülöp Béla, Peterréva Munkits Simón.

10-én. Leva. Helebronth Géza, 11-én. Újvidék. Vassonyi Vilmos, Smialovszky Valér.

Pérbeto. (Komárom vármegye.) Sebess Dénes, Egry Béla, Thaly Ferencz, Bakó József.

Szabadka. Ugron Gábor, Munkits Simon, Rajk Aladár, Lengyel Zoltán.

Kelecs. Baóó Mihály, Pap Zoltán, Horváth Gyula.

Pozsony. Gróf Apponyi Albert és Rakovszky István.

Nagyenyed: Gil Sándor, Vartán Endre, Debőházy János, Barabás Béla.

Tata: Kelemen Béla, Rákosi Viktor.

Dombóvár: Doda Vilmos.

Törökmenzükölké: Bakonyi Soma.

Királyhelmec: Benedek János, Szalay László.

Tornalja: Putnoky Mór, dr. Ráth Endre.

Marosvásárhelyt is tiltakozó népgyűlés lesz. A napokban gróf Apponyi Albert, Kossuth Ferencz, Barabás Béla, báró Bánffy Dezső, Hock János és Vasváry Vilmos híri fel a marosvásárhelyi ellenzék Budapestre levő küldöttsége a részvételre. A népgyűlésen képviseltek magukat: Kézdinárshelyi, Székelyudvarhelyi, Szpiszenygyörgyi, Teréz, Kolozsvár és Décs.

Zalaegerszegben a mai napon Zichy Aladár, Darányi Ferencz, Estner Zsigmond, Kacsócs Géza és Farkas József képviselők jelenlétében népgyűlés tartottak, melyen a polgarok közü mintegy ezren vettek részt. A népgyűlés tiltakozott a törvénytelenség ellen és azívóly tövést a szövetkezdé ellenzék és müködésére az eg állásúat kéri.

**Az ellenzék údvárlése.**

Kossuth Ferenczhez, az egyesült ellenzék elnökéhez ismét nagy számban érkeztek az údvárló táviratok és pedig údvárlókat küldtek az ellenzéknek:

Badacsonyról a Kossuth Lajos magyar asztaltársaság.

Debrecenről a választópolgárok pártközönsége nekik.

Bátaszékéről a tiltakozó népgyűlés nevében Verán Endre elnök.

Temesvártól a felső kereshedelmi ifjúság.

Körmörcsőtől (Temesmegye) az ellenzék nevében Orván Dénes, Rakovits József és Janelle Ferencz.

Szaspától a függetlenségi és 48-as polgárok nevében Dössa József pártelnök.

Apátvártól a függetlenségi párt nevében Karas Nő, elnök.

Kamadaráról a függetlenségi párt nevében Nagy Sámuel pártelnök, Agoston Sándor pártvezető, Hajdu Sándor a függetlenségi kör elnöke és Cs. Sándor a 48-as kör elnöke.

Piszkezőről az egyesült ellenzék nevében Nedeczky Kálmán, Gerenday Béla, Kurocz Károly és Gerenday Dezső.

Pozsonyól a Tiszafüreden megtartott tiltakozó gyűlés nevében Greif Jenő és Kekesy József.

**Budapest, december 6.**

Kihallgatás a királynál. Berzeviczy Albert közoktatásiügyi miniszter tegnap kihallgatáson volt a királynál. Alállólag a kinevezendő püspökök dolgában tett előterjesztést.

Szemere Miklós és az ifjúság. Szemere Miklós képviselő — nénapja alkalmából — a «Szemere Miklós Társaság» údvözölte. Szemere a következő beszédben köszönte meg az ifjaknak az údvözöletet:

Fiatl barátaim! Köszönöm Önöknek azt a nagy megüszelést, hogy Miklós napján megkösztöntenek. Megvalom az igazat, én inkább szeretném, ha az ifjúság, ha Önök valahol a kárpátok alján vagy a Balaton mentén töltöthék egytelni évekét, a szabad természet ólen, nem pedig a fozáros mánosos levegőben. Tudják azt Ő ök kedves barátim jó, lit jules tanarunk a jogból szép e meleteket fejlegenek, a gyakorlatban pedig az országghazában léjük mint áll totogást a jogrend. De még az egytelm falain belül is soha nem látott módon dul a durva erőszak. Ez mind a kor, — hogy ne mondjam a rendszer — jele. Csuppen sem esodalom tehát, ha ifjai kedélytelen idérczyomásként ül az ónkén. Én magam is úgy vagyok, bevalom, hogy szeretem a törököt, de a basákat csak Törökországban szeretem. Nekünk magyaroknak nem kellenek basák! azon a czímen, hogy rend leggen Fialat barátim, ósünek szép szóval, jó móddal minderre, — aldozótra is rá lehetett venni, mutalja a történelem, de ószakat nem tűrt a magyar soha! Így volt hajdan; — hogy mi hasonlunk-e a régiekhez? vagy kezes szolghad letünk, meg fogja mutalni a jövendő! Fialat barátaim! Értessék a király! Eljen az alkotmány! és öröké ojen a szabadság!

**A magyar-horvát megiezés.**

A horvát tartománygyűlés mai ülésén, mint Zágrábtól táviratoztak, elfogadták a Magyarországgal köttöt pénzügyi kiegyezésre vonatkozó javaslatot. Azután ártették az igazoló bizottság jelentésének tárgyasására.

Az osztrák politikai helyzet. Legújabb bécsi hírek szerint a nemetek ragaszkodnak ama követelésükhöz, hogy az inszejavaslat és a költsségeviszt provizórium köztöt junktimot fenn kell tartani, míg a kormány az inszejavaslatot és a referendácsi közönsen köztöt junktimot óhája. A esetek, mint ma Bécsből jelentik, az inszejavaslatokat és a költsségeviszt provizórium junktimját elvetették s csak abba mennek bele, hogy a referendácsi közönsen ószegét 40 millió koronára akarják leszállítani.

**Port-Artur ostr oma.**

London, decz. 6. Port-Artur körül folyik a harc, de megbízható hírek nem érkezenk. A Daily Telegraphnak azt jelentik Csiából, hogy a japánok szakadatlanul bombázzák a várat, a Morning Post pedig Sanghájból arról értesül, hogy a japánok megkösztötek az ostronot az ólesén és Anzsan órókök ellen. A japánok múlt hétfőn a ketszázharom méteres domb-ról megköszötek a port-arturi kikötőben levő orosz hajók bombázására. Három hajó meg is gyáldt, de az oroszoknak negyed-óra múlva sikerült a tüzet eloltani.

**Angol-orosz viszály előtt.**

London, decz. 5. Kaszínakow orosz tengernagy egy újságírónak a következőket mondotta a fekele-tengeri flotta sorsáról: — A fekele-tengeri flotta kiküldése a távoli Keletre Oroszországnak való sággal élethevőg érdekelt képezi. Ennek daczára, tartok tőle, Angolország ez ellen óváist fog emelni. Az a párisi szerződés azonban, amelyre Angolország kétségtelenül hivatkozik, fog, elavult és Oroszország képtelen lesz arra, hogy ezen szerződés határozmányait a fenförgő helyzetnél fogva továbbra is figyelemre mértassza. Meg vagyok gyöződve, hogy a portu nem fog a fekele-tengeri flotta kimenetele ellen valamely kifogást emelni; ha pedig Angolország tiltakoznik, a tiltakozás elintézésé oly sokáig fog húzódní, hogy azalatt sikerülmi fog a fekele-tengeri flollának a Dardanellákön való átkelése, amikor is Angolország befejezett ténynyel fogja magát szemben találni.

**Budapest, decz. 6.**

London, decz. 6. A Standardnak jelentik a múlt hónap 15-éről: Egy egész kaukázusi orosz hadósztlv parancsot kapott, hogy induljon el az afgan határ felé. Orosz katonaik kö-rökben ebben feleletet lának arra, hogy az angol hajók kiserik az orosz hajóhadat. A Standard tudósítja azonban azt hiszi, hogy az a rendelet azzal függ óssze, hogy a Dardanellák kérdése válságos állapotba jutott.

London, decz. 6. A Daily Telegraph jelenti Csiából 5-éről: A japánok kemény kísérleteket tesznek az ólesai arezel elfoglalására. Port-Arturból és Dalnából érkezett utasok jelentik, hogy a japánok naponta kapnak erősitett ágyuban, lövésterben és legénységben, de az oroszok









KIS HIRDETÉSEK

8. hirdetés sorában minden adó egyenlő...

8. hirdetés sorában minden adó egyenlő...

TELEFON 706.

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válasza szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik és a hirdetés alatt álló szám közöftetik

TELEFON 706.

Gimnaziumi pénzkiosztás...

Pénzkiosztás...

Vesünk...

Zálogozdák...

Szepeességi...

Szárnyszorgóra...

Pénzkiosztás...

Vesünk...

Zálogozdák...

Szepeességi...

Szárnyszorgóra...

Magyar hivatalt...

Diszes...

Mahagony...

Középkor...

Régi...

Önök övni kell...

Diszes...

Női kelengyék...

Vesünk...

Kohn Ede és Társa...

500 forint...

Vesünk...

Mindentudó iroda...

Kohn Ede és Társa...

Vesünk...

Ösöz középiskolában...

Vesünk...

Ajtók, Ablakok...

Vesünk...

Vesünk...

Carantin...

Sosyposton...

Vesünk...

Vesünk...

Vesünk...

Vesünk...

Vesünk...

Vesünk...

Vesünk...

Vesünk...

Tiszta felvágatlan...

Vesünk...

Vesünk...

Vesünk...

Vesünk...

PERUIN-POR

Pompás karácsonyi ajándék!

Petőfi-Album pompás díszkötésben...

- List of names and titles for the Petőfi Album: Péter Ábrahám, Kis István, Jókai Mór, etc.

MINIMUM TELJES NAGYŐSZ

Dr. FÜREDI titkos betegségek

Dr. FÜREDI titkos betegségek

Dr. FÜREDI titkos betegségek

Dr. FABINYI titkos betegségek

Dr. FABINYI titkos betegségek

Dr. FABINYI titkos betegségek

Dr. FABINYI titkos betegségek

Dr. FABINYI titkos betegségek

Dr. FABINYI titkos betegségek

Dr. FABINYI titkos betegségek

Dr. FABINYI titkos betegségek

Dr. FABINYI titkos betegségek

Dr. FABINYI titkos betegségek

Dr. FABINYI titkos betegségek

Dr. FABINYI titkos betegségek

Dr. FABINYI titkos betegségek

Dr. FABINYI titkos betegségek

Dr. FABINYI titkos betegségek

Dr. FABINYI titkos betegségek

Magyar Könyvtár, Olcsó Könyvtár, Nemzeti színház...

Dr. FÜREDI titkos betegségek, Világhírű kecskeméti kajszinbarack...

Dr. FÜREDI titkos betegségek, Titkos betegségek...

Dr. FABINYI titkos betegségek, Titkos betegségek...

Dr. FABINYI titkos betegségek, Titkos betegségek...

Dr. FABINYI titkos betegségek, Titkos betegségek...

Dr. FABINYI titkos betegségek, Titkos betegségek...

5000 márka jutalom szakátnélkülieknek és kopaszoknak. Mos-Magasinet, Copenhagen K. 339. Dánországb.

Butor részletkezésre, Nagy jövedelemre...

Mil'ho hő'gy és használja a Feoolin-t. Nem tudom római császár Lexikonban...

BUD... SZÉ... BUDAPEST... KÉZBEVÉ... CSAK BÉR... EL... Vidékre pos... Egy fel... Működés... Zárkóz... utolsó... valamin... közzé... Eg... Mai sz... Veszer... A csend... A törvén... Az alkot... Orosz a... A 14. sz... Port-Ar... Kalvinus... Szilárd... Harmad... Gordon... Rendite... Meghír... A katon... Tárcaza... A T. Ház... Regény... Irta... Gróf T... a képvise... sán anna... zent, vaj... lenhette... szemtanú... nőlknek... Ha a... talbó k... képvise... zönség... rendőrs... a koron... gondolt... ment Me... tényleg... a mi... ülésein... 18-án t... Bärmer... az orsz... városokba... kisebb... tartott... ban meg... nyitják... ismeri ne... házban b... nek alkot... is tisztá... A legsz... gyári mu... uri ember... nemcsak... vannak a... házszakb... czik alaj... Az Egy... Messze föld... Haldoklik e... Meg nem é... Vár valami... Szomszéd a... Szegény le... Felvessz... Nem jászot... Elhuzza a... Fáj a szive... Szegény hus... Csak egy s... Föl sem ebr... Árva lelke o... - Az E... Nem tudom római császár Lexikonban - a ki meg... a mivel a... megoszlánde... tét a legpil... itáliskai; a... port becsdja... akáro, egyre...